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IEŠKAU savo dukters Am i 1 ė s. Ji f 
gyveno Vilniuje Savičiaus ligoninėje. Neži­
nau, ar ji ten liko Lietuvoje, ar pabėgo į 
Rusiją. Kas žino, prašau prane­
šti šiuo adresu: A. XaenoHHCi. 
BopoHe>Ki, ry6., Xnis6. naom. a. FpnBuo- 
Ba X- 27. 1

Petrapilis, gruodlio 6 d.
Visiems įdomu, kas bus po karo. 

Visi tuo klausimu susirūpinę ir sten- | 
giasi prisirengti tai valandai, kada 
karas pasibaigs ir kada reikės pra­
dėti nauju gyvenimu gyventi. Begal­
vojant apie tai, kįla daugybės įvairių 
už kits kitą svarbesnių klausimų-pro- į 
blemų ir tos valandos reikalų. Kam Į 
kam, o mums lietuviams reikia daug Į 
galvoti apie tą valandą ir pasirūpinti, I 
kad mes jo sulauktume prisirengę. j

Tarp svarbiųjų klausimų bus ir j 
tas, kad karas, be kitų blogybių, bus i 
labai ištuštinęs mūsų žemę, išblaškęs i 
mūsų žmones po visas šalis.

Senai yra žinoma ir kalbama, kad I 
Amerikoje esanti visa ketvirtoji mū- į 
sų tautos dalis. Bet į Ameriką pirm 
karo eidavo kasmet ne šimtai, o tik 
dešimtys tūkstančių, dažnai tik kelioli­
ka arba ir kelios. Tad išėjo ne visi kartu, 
o tik per ilgą laiką. { išėjusiųjų vie­
tą spėdavo priaugti naujų žmonių. 
Bet ir taip vis tik mažne jau nebe­
buvo Lietuvoje namų, iš kurių vienas 
kitas nebūtų iškeliavęs į aną giria­
mąją aukso šalį. Vietomis jau buvo 
gerokai jaučiama didelė stoka gerų, 
stiprių darbininkų. Kas bus dabar, 
kada karo audra vienu matu išbla­
škė iš šalies tiek-pat žmonių, kiek 
per ilgus dešimtmečius yra iškeliavę 
užjūriu į Ameriką, jei dar ne dau­
giau. Išblaškytųjų vieton juk nespės 
stoti vienais metais nauja jaunoji 
karta. Koki dabar tur būti tuštuma 
Lietuvoje?

Ruošiamės gaivinti tėvynę, kelti 
ją iš griuvėsių ir pelenų! Turime pa­
galvoti, ar bus kas tą darbą dirba, 
ar įstengsime jį mes patys padirbti, 
ar neužlies mūsų žemės svetimi gai­
valai, stodami į trūkstamųjų, išbla­
škytųjų vietą.

Mūsų vyriausias uždavinys pada­
ryti taip, kad mes patys galėtume 
užimti savo vietas, kad Lietuva išlai­
kytų savo išvaizdą, kad tėvynės že­
mė, tėvų protėvių išlaikyta, jų pra­
kaitu, o dabar mūsų brolių krauju 
ir seserų ašaromis aplaistyta, netektų 
svetimiems.

Jeigu skaitoma, kad Amerikoje 
mūsų yra apie ketvirtąją dalį visos 
tautos, jeigu tiek pat yra išsiblaškę 
pabėgėliais po visą Rusiją, tad rei­
škia, kad apie pusę lietuvių yra ne I

Jau išspauzdinta 
atskira knygele 

ir galima pirkties 

„Lietuvių Balso“ 
leidinys:

„Motinos Beieškant“.
Graži apysaka, ypač gera dovana Kalė­
doms jaunuomenei pasiskaityti. Pa­
rašyta garsaus italų rašytojo Ed­
mundo de Amičis, iš italų kalbos 
versta prof. A. Valdemaro.-! Kaina 
15 kap. Komisijonieriams nuleid­

žiama 3O°/o- 

namie, išklydę po svetimus kraštus. 
Kaip padaryti, kad Lietuvoje tų iš­
blaškytųjų vietos neužimtų svetimi? 
Lieka tik du keliu — kad visi tuč 
tuojau grįžtų tėvynėn, kaip tik karas 
pasibaigs: ir pabėgėliai iš Rusijos, ir 
mūsų išeiviai iš Amerikos.

Tas klausimas yra taip svarbus, 
kad mes turėtume nuolat jį atminti 
ir rūpinties kuogeriausiai išrišti. Ame­
rika dabar sunkiai pasiekiama, tad 
reikalinga, kad Amerikos lietuviai pa­
tys jį iškeltų ir gvildytų atsidėję. 
Amerika nuo karo nenuvargusi. Ten 
yra susidėję kapitalai, ten žmonės yra 
įgiję daug gerų žinių, prisižiūrėję 
kultūros gyvenimui, daug ko išmokę. 
Tokie žmonės, kupini energijos, įgiję j 
daug patyrimo ir žinių, po karo bus 
be galo reikalingi Lietuvai. Amerikos 
lietuvių visuomenė ir spauda turėtų 
gerai įsidėti šį klausimą, svarstyti jį 
ir gvildyti, kad grįžimas Lietuvon ne­
būtų vien palaidas atskirų žmonių 
noras, bet organizuotas ir rimtai su- , 
tvarkytas dalykas. Amerikiečiams tas 
darbas tuo labiau įkandamas, kad jie 
jau dabar lengviau gali pasiekti ' 
Lietuvą, gali geriau ištirti jos dabar­
tinį padėjimą, jos reikalus ir prisi­
rengti ateičiai, negu galime padaryti 
mes.

Mes, kurie esame Rusijoje, kurie 
rūpinamės išmestųjų iš tėvynės var­
gais, turime ypač pasirūpinti, kad 
visi tie iš tėvynės išvytieji pabėgė­
liai ■— visi itvisi galėtų grįžti ir grį­
žtų į Lietuvą. Uždavinys sunkus ir 
keblus, jam atlikti reikia sumaningu- 
mo ir energijos. Jis negali būti at­
liktas gerai, jeigu bus paliktas pats 
sau. Norint gerai atlikti, reikia pra­

dėti išanksto ruošties, reikia suda­
ryti lanksti didelė organizacija. Tos 
valandos, kada jau reikės pradėti tas 
darbas, nieks nežino. Todėl atidėlioti 
jo negalima, o reikia imties tuojau. 
Pirinų-pirmiausiai, šalip šelpimo, tas 
darbas turi rūpėti Centraliniam Lie­
tuvių Komitetui. Jis yra kompeten­
tingiausią įstaiga, kuri gali imties to 
darbo ir jį ištesėti.

Nenusiminkime!
Lietuvos padėjimas dabar galima 

lyginti su Palestinos likimu prieš 
daug šimtų metų. Kaip anuomet žy­
dai iš Palestinos, taip dabar mūsų 
tauta pasijuto išguita iš savo žilos 
tėvynės. Sunku darosi atsiminus tat; 
sielą ima neramumas, ir susidėjus 
daugeliui sunkių valandų žmogus 
pasijunti, lyg būtumei už ką nusikal­
tęs... Bet, kada išvysti, jog jokios 
kaltybės nėra, už kurią turėtume 
kęsti tą didelį smūgį, jog tik pra­
eities istorija nulėmė mums būti 
tarp dviejų didžiųjų valstybių, kurių 
kovoje noromis nenoromis turi daly­
vauti ir mūsų tauta, ima gauties vil­
tis. Daug mūsų brolių iš abiejų pusių 
jau pūna žemelėje, daug kenčia var­
gą nelaisvėje. Bet nuostabi tautos 
dvasia ir bendra nelaimė jungia mus 
į didelę tautos šeimyną, ir kiek daug 
vargo teko kentėti, tautos dvasia ne- 
sunyko, bet dar daugiau sustiprėjo 
ir šiandien žada daug gerų nau­
jybių ateičiai, kada praūš karo 
audra.

Kad esame išblaškyti keturiais 
vėjais taip, jog jau rodytųsi, kad 
reiks žūti, bet ne!.. Mūsų tauta šian­
dien jau tiek yra stipri, kad jos nebe- 
sunaiki ns ta audra. Antraip vertus, ir 
teisybė šiandien pasaulyje vis bus 
didesnė, negu žydų gadynėje. Turime 
nenusiminti, bet tikėti, kad Lietuvos 
regratį vėl nušvies skaisti saulutė, 
kad grįšime ir kelsime iš pelenų su­
griautą tėvynę.

Ne sykį kėlėme, ir dabar pri- 
kelsime.

Ne sykį Lietuvos dangus raudo­
navo gaisrų pašvaistėmis, ne sykį 
tėvų tėvų turtai ir darbas eidavo 
dūmais. Bet vėl visa atgydavo. Ne­
nusiminkime, atgysime ir dabar!

Tik turime pasiruošti. Išauš juk 
Europai taikos diena. Būdami sve­
tur išblaškyti, mokykimės, kur tik 
galime, visokių darbų, o daugiausia 
tokių, kurie bus reikalingi, sugrįžus 
tėvynėn, namų statymo, ūkio tvarky­
mo ir 1.1. Reiktų apie tai rimtai pa­
galvoti ir inteligentams.

St. M i 1 i a u s k i s.

Korespondencijos.
Dvinskas.
Pastaruoju laiku prasidėjo karštas 

organizavimas tautinių draugijų pa­
bėgėliams šelpti. Centralinio Lietuvių 
Komiteto įgaliotiniui kun. Jasienskiui 
pradėjus garsinti po Dvinsko bažny­
čias būtinąjį reikalą lietuviams pabė­
gėliams spiestiesi vienybėn, atvyko 

iš Petrapilio ir lenkų įgaliotinis. Vie­
tiniai kunigai tą pat apgarsino len­
kams. Klebonijose ėmė rinkties žmo­
nių eibės ir prekiauti savo tautybe 
pas įgaliotinius, tikėdamies tuo jiems 
patiksią ir neva gausią daugiau pa­
šalpos. Del pašalpos lenkas tampa 
lietuviu, lietuvis — lenku arba kata­
liku ar „kurliandsku“, be jokios tau­
tybės. Tai liūdnas tautinio nesusipra­
timo apsireiškimas. Iki šiol, nors ir 
menkai, visus stengėsi šelpti Latvių- 
Lietgalių Dvinsko skyrius. Pabėgėliai 
lietuviai nuo Zarasų ir Vilkmergės, 
nuo Laukesos ir Smėlinės rašosi dau­
giausia lenkais. Jų priskaitoma iki 
3000 žmonių. Dauguma lietuvių iš­
keliavo Rusijon, vienok ir dabar 
Dvinske užsirašė tikrais lietuviais 
352 šeimyni, iš viso 1203 žm., dau­
giausia moterų ir vaikų.

Mokslo amžiaus vaikų bus apie 
300. Daug lietuvių slenka palengvė- 
liais Dvinskan ir vis dar eina užsi­
rašyti. Jokiu būdu jie negali atsiskir­
ti nuo savo gyvulių, glaudžiasi net 
prie kareivių stovyklų, kur lengviau 
gauti pašaro.

Dvinske steigiama Centralinio Liet. 
Komiteto skyrius, bet kol kas lietu­
viai gauna patarimų ir tam kartui 
pašalpos iš įgaliotinio kun. Jasien- 
skio. Kun. J. J.

Kupiškis.
Iš Palėvenėlės pabėgęs žmogelis 

pasakoja, kad Kupiškio bažnyčia 
esanti sugriauta, sudeginta Palėvenė- 
lės miestelis ir pusė Myliūnų sodos. 
Vokiečiai ėję nuo Daukučių, skubinai 
išsikėlę per Lėvenį ties Palėvenėle ir 
ties Myliūnais ir nuėję į rytus. Ano­
je Lėvenio pusėje sudegę Jutkonys, 
Virbališkiai ir Laukminiškiai. Žmonės 
iš savo vietų nebėgę. Kada jis bėgęs, 
Alizava ir toliau į šiaurę vietos dar 
buvę neišdegintos.

A1 f. K u 1 i u k a s.

Kostroma.
Lietuvių pabėgėlių Kostromoje 

skaitoma daugiau ne 600. Apskritai 
Kostromos gubernijoje rasime dau­
giau, kaip 2.000 lietuvių pabėgėlių. 
Jų visų padėjimas sunkus ir vargin­
gas, nes niekas jais ligišiol nesirūpi­
no. Kostromoje seniaus apsigyvenu­
sių lietuvių kaip ir nėra. Lietuviai, 
kitų atstumti, apleisti, užmiršti pa­
staruoju laiku ėmėsi bendrai rūpin­
ties patys savo reikalais. Buvo pada­
ryta keli pasikalbėjimai ir galop nu­
tarta atidaryti Lietuvių Komitetas ir 
pradedamoji mokykla. Lapkričio 11 
d. susidarė 10 žmonių Komitetas. 
Jo pirmininku liko išrinktas Indra- 
šius. Atsidarė ir mokykla. Ją lanko 
su viršum 50 vaikų. Prie Komiteto 
raštinės darbuojasi informacijų-žinių 
skyrius. Užėjus šalčiams, Komitetas 
sukruto rūpinties šiltomis drapano­
mis ir avalyne pusnuogiems pabėgė­
liams apvilkti, ypač vaikams, lankan­
tiems mokyklą.

Šitame reikale pasidarbavo ypaš p. 
Matulaitienė,už tat jai tariame širdingą 
ačiū. Steigiami bendrabučiai. Pada­
ryti pirmieji žingsniai knygynėlio bei 
skaityklos taisymu, siuvyklos, prie-
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glaudos-auklėjimo namų, artistų kuo­
pos, choro, suaugusiems kursų, pa­
skaitų ir t. t.

Kareivis.

v

Žinios.
Petrapilis.

Vilniaus gubernato­
rium, vietoje Veriovkino, paskirto 
Igaunių gubernatorium, skiriamas 
grovas Tolstojus, Petrapilio vice- 
gubernatorius.

150.000 belaisviams. Rusų 
miestų sąjungos belaisvių skyriui 
atėjo žinių, kad belaisviai esą labai 
reikalingi medikamentų. Todėl „Pe­
trapilio—belaisviams“ rinkliavos ko­
misija nutarė nusiųsti telegrafu 
150.000 rub. neutralinėse valstybėse 
medikamentams pirkti ir paskui sių­
sti jiems į Vokios ir Austrų stovy­
klas rusų gydytojų žiniai, kurie yra 
prie belaisvių ligoninių.

Belaisvių šelpimas. Ru­
sų miestų sąjungos belaisvių sky­
rius išsiuntė Vokion Neugamero sto- 
vyklon šiltų rūbų ir valgomųjų da­
lykų. Visi šitie daiktai nupirkti pini­
gais, kuriuos surinko „Petrapilis— 
belaisviams“.

Pažnagiųjų pranešimas 
Vai s. Dūmos pirmininkui. 
Valst. Dūmos pažangieji nariai, kurie 
dalyvavo tam tikrose tarybose prie 
ministerių, įdavė Dūmos pirmininkui 
Rodziankai raštą, kad atsisaką būti 
tų tarybų nariais. V. Dūmos pažan­
giųjų frakcijos atstovais tarybose bu­
vo: apsigynimo taryboje — J. Jefre- 
movas, vežiojimo—V. Rževskis, mai­
sto dalykų — A. Novikovas, kuro — 
A. Barišnikovas ir jo pavaduotojas 
Titovas.

Be šių, į tarybas įeina dar kiti 
Dūmos nariai pažangieji, kitų organi­
zacijų atstovai. Šie tarybose lieka.

Mergaičių gimn. Voro­
neže. M. Yčo mergaičių gimnazi­
joje Voroneže lekcijos eina tvarkin­
gai. Vietų dar yra. Liet. Komiteto 
bendrabučiuose duodama pirmenybė 
buvusioms gimnazijose ir ligšiol ne­
galėjusioms įstoti į tos pačios rūšies 
mokyklas. Gimnazijos kancelerijos ad­
resas: HopoHeiK’i, ryO., Xa.noTmcitaH yji. 
A; 15.

Lenkų teisių padidini­
mas. Vidaus reikalų ministeris Chvo- 
stovas žada apsvarstyti iškeltą Valst. 
Tarybos narių lenkų klausimą suly­
ginimo lenkų teisių su rusų teisėmis. 
Šitas klausimas jau norėta svarstyti 
lapkričio 28 d., bet, atidėjus V. Dū­
mos sušaukimą, nukeltas kitam 
laikui.

Latvių „Dzimtinės“ drau­
gija n u k. d. k. š. Gruodžio 2 ir 
3 d. buvo revizija Latvių „Dzimti­
nės“ draugijos nukentėjusiems del 
karo šelpti. Revizavo vidaus reikalų 
ministerijos atstovai. Žiūrėjo knygas 
ir teisinamuosius dokumentus ir su­
rašė visas draugijos įstaigas Petrapi­
lyje ir kitur. Revizuojant nebuvo nei 
draugijos pirmininko liuter. kunigo 
Sanderso, nei jo padėjėjo Veinbergo. 
Kas reikėjo, ministerijos atstovams 
aiškino draugijos komiteto tarnau­
tojai.

Vidaus reikalų ministerijoje visos 
„Dzimtinės“ įstaigos nutarta atiduoti 
žiniai V. Tarybos nario Zubčaninovo, 
šiaurės vakarų rajono vyriausiojo 
įgaliotinio pabėgėliams tvarkyti.

Be vid. reik. min. atstovų, „Dzim- 
tinę“ revizavo dar Tatjanos Komite­
to atstovas kamer-junkeris Kizel- 
bamas.

„Dzimtinės“ draugija yra dešinių­
jų latvių organizacija. Vidaus reikalų 
ministerijos tam tikra taryba pabėgė­
liams šelpti paskyrė didelę pinigų 
sumą pabėgėlių latvių reikalams. Ne­
senai „Dzimtinė“ prašė vėl paskirti 
jai milijoną rublių. Avanso pavidalu 
jai buvo išduota 700 tūkstančių rub­

lių. Kun. Tatjanos Komitetas irgi da­
vė draugijai nemaža pinigų.

Valstybiniai e k z am i- 
n a i. Petrapilio universiteto valdyba 
nutarė paskirti tris valstybinių ekza- 
minų sesijas — nuo vasario 1-os ligi 
gruodžio 1-os d. 1916 m. Studentai, 
kurių kariuomenės prolongata bai­
giasi ne anksčiau, kaip gruod. 1 d. 
1916 m., galės laikyti egzaminus vi­
somis trimis sesijomis, o kiti—dviem 
ar viena, destis kada baigiasi jų pro- 
longatos.

Fizijo-terapeutijos in­
stitutas. Miestų sąjungos Petra­
pilio komitetas sumanė steigti Petra­
pilyje fiz.-terapeutijos institutą. Del 
to komitetas kreipėsi į miestus ir že- 
mietybes, prašydamas padėti įvykdyti 
šitą sumanymą.

Svetur.
Sąjungininkų sutartis 

su Graikais. Sąjungininkų ir 
graikų karo technikos komisijos iš­
dirbtos sutarties protokolas pasirašy­
tas sąjungos Atėnų pasiuntinių. Pro­
tokolų kopijos išsiuntinėtos Rusams, 
Anglams ir Italams. Karo technikos 
komisijos nutarimai jau vykdomi. 
Yra žinių, kad graikų penktasis kor­
pusas, kurs buvo Salonikų apygar­
doje, esąs atšauktas iš ten. Saloni­
kuose telikusi viena graikų divizija. 
Prancūzų ekspedicijos korpuso va­
das gen. Sarailis pranešė Graikų vy­
riausybei, jog esąs patenkintas jos 
priemoniais ir nereikalaująs šaukti 
likusios Salonikuose divizijos. Karo 
technikos komisijoje dar nenuspręsta, 
ar turės sąjungininkai teisės gaudyti 
graikų jūrėse priešininkų nardomą- Į 
sias laives.

Bulgarų inspektoriai 
Makedonuose ir Serbuose. 
Bulgarų vyriausybė paskyrusi gene­
rolą Radko Petrovą Makedonų in­
spektoriumi ir gener. Kutinčev^ — 
Serbų. Jiemdviem pavesta sutaisyti 
naujųjų žemių administracija.

Sąjungininkams šovi­
nius dirbą 150 Kanados miestų. 
Šovinių užsakyta ligšiol už 400 mili­
jonų rublių. Bet ligi galo 1916 metų 
užsakymai sieksią milijardo rublių.

Frenčas atsistatydino. 
Anglų kariuomenės Prancūzuose va­
das feldmaršalas Frenčas, jam pa-' 
čiam prašantis, atstatytas. Jo vieton 
paskirtas Deglas—Geg’as.

Graikai ir cent r alinės 
valstybės. Graikai kreipęsi įVo- 
kią, Austrus ir Bulgarus, kad jų ar­
mijos vydamosios sąjungininkus, nei­
tų Graikų žemėn. Graikai, esą, patys 
pasirūpins, kad sąjungininkai grei­
čiau išeitų iš jų žemės.

Taikos klausimas. Buvu- 
sis Jungtinių Valsčių valstybės sekre­
torius V. Brajanas apskelbė demo­
kratų partijos vardu manifestą. Juo 
Brajanas kreipiasi į prezidentą Vilso- 
ną prašydamas, kad prezidentas tuo- 
jaus pasiūlytų kariaujančiosioms val­
stybėms būti tarpininku susitaikini­
mo reikale.

Iš Lenky.
Naujas Čenstakavo vie­

nuolyno viršininkas. Spa­
lių 16 d. mirė Čenstakavo T. T. Pau­
linų vienuolyno viršininkas kun. Ju­
stinas Veliuoniškis (Velionskis). Jo 
vieton lapkričio 18 d. išrinktas vie­
nuolis Vincas Olševičius. Sv. Tėvas 
panaikinęs šituos rinkimus ir pave­
dęs vysk. Zdzitoveckiui paskirti karo 
metui valdytoją kurį-nors vienuolį.

Petrakavo suvažiavi- 
m a s. Vienos laikraštis „Neue Freie 
Presse rašo, jog Petrakave buvęs 
60 įžyrriiųjų lenkų visuomenės atsto­
vų suvažiavimas abiejų Lenkų Kara­
lystės dalių, austrų ir vokiečių paim­

tų. Jie buvę suvažiavę lenkų tautos 
reikalais pasikalbėtų. Tarybose daly­
vavęs ir Galicijos Vyriausiojo Tautos 
Komiteto pirmininkas d-ras Javor- 
skis. Suvažiavime būvę bemaž visų, 
kurios tik yra Karalystėje, politikos 
srovių atstovai, paskui valsčių atsto­
vai, dvarininkų, prekybos, pramonės, 
inteligentų ir valstiečių. Daugiausia 
atstovų buvę iš Varšuvos, Lodzės, 
Liublino, Plocko ir Petrakavo.

A u g š t i e j i kursai Var­
šuvoje. Be universiteto ir poli­
technikos, Varšuvoje būsią ir toliau 
lenkų augštieji mokslo kursai. Pra­
monės bei ūkio kursai jau esą leisti 
pradėti mokslą, netrukus leisią ir mo­
kslo ir prekybos kursams. Mokymo 
kalba būsianti lenkų, vokiečių—tiktai 
privalomas mokslo dalykas. Vokiečių 
kalbos mokytojas, vokiečių vyriausy­
bės skiriamas, būsiąs kursų globė­
jas. Klausytojai galėsią steigti šelpi­
mosi draugijas, mokslo ir kultūros 
draugijėles.

Lenkų sutapimas. Vestfa­
lijos, Pareinio ir jų kaimynuos lenkai 
gruodžio 8 d. taisą „susilaikymo die­
ną“. Tą dieną jie nerūkysią, neger- 
sią ir neleisią be reikalo pinigų. Su­
taupytieji pinigai būsią skiriami Len­
kų pavargėliams.

Lenkų Vis. Cent r. Ko m. 
Vokiečių vyriausybė panaujino Lenkų 
Visuomenės Centralinio Komiteto su­
dėtį. Komiteto pirmininku išrinktas 
grovas Adomas Ronikeris, pirminin­
ko padėjėju — kunigaikštis Stanisl. 
Liubomirskis, nariais — Oliazovskis, 
Stanislavskis ir Vojevodzkis, Komite­
to tarybos pirmininku — Stanislovas 
Dzįerzbickis.

Karas.
Rusų (rytų) fronte ko­

vos aptilo, ir Vyriausiojo Štabo pra­
nešimuose dažniausiai terandame du 
žodžiu: „Atamainų nėra“. Kad mūšių 
nebėra, nereikia betgi manyti, kad 
nieko nebėra, kad viena ir antra pu­
sė ilsisi, nieko neveikdama. Anaiptol, 
kovoms pasibaigus, prasideda papra­
stai didesnis darbas armijų užpaka­
lyje. Ir dabar va yra žinių, kad vo­
kiečių užpakalyje virte verd ąs dar­
bas. Jie vežą Dvinsko apylinkėsna 
naujos kariuomenės ir savo didžiąją 
artileriją. Anglų laikraščiai rašo, kad 
Vokios pietuose ir vakaruose visais 
geležinkeliais esanti vežama kariuo­
menė į rytus. Rygos apylinkėsna 
irgi trankią daug kareivių ir didžio­
sios artilerijos. Kad greičiaus ir len- 
gviaus būtų kariuomenei eiti, ke­
liai esą išgrįsti rąstais ir lentomis. 
Rąstams ir lentoms piauti esą tyčio­
mis statomi pabrikai. Vokios pietų 
geležinkeliai vežą kariuomenę; reikia 
spėt', ta kariumenė bus ne kas kita, 
kaip tik Makenzeno kariuomenė, 
kurie grįžta iš Balkanų ir kuri, vo­
kiečių nuomone, jau atlikusi savo 
uždavinį ir esanti liuosa. Taigi reikia 
laukti, kad po kiek laiko—kada, sun­
ku pasakyti—visu Rygos—Dvinsko 
frontu vėl prasidės dideli, kruvini 
mūšiai.

Kitose fronto vietose tokio prie­
šininko ruošimosi nematyti. Tiesa, 
jos kol kas ir nesvarbios, dargi ir la­
bai nepatogios mūšiams.

Kaukazo fronte. Rusų ka­
riuomenė paėmė Persuose Chamadaną 
ir toliaus vejasi vokiečių bei turkų 
būrį.

Persuose vokiečiai leidžia visokių 
paskalų, kad netrukus vokiečių ir 
turkų būriai trauksią pro Bagdadą 
ir per Persus į Indus. Jie tariasi 
tuo būdu kelsią persus prieš rusus 
ir anglus.

Gruodžio 3 d. naktį vokiečių • ir 
turkų šalininkai mėgino išlipdyti Te- 
gerane atsišaukimus, kuriais šaukia­
mi persai šventojo karo vardu piauti 
rusų ir anglų. Tegerano valdžia 
tuojaus suėmė lipdžiusius atsišau­
kimus.

Centras vokiečių agitacijos Per­
suose yra Kuino miestas. Iš čia siun­

čiama telegrafu sostinėn visokių pe­
ticijų, dvasininkų ir prekijų pasira­
šytų, taip-pat nusiųsta peticija, kuria 
grasoma šachui, jei neprisidėsiąs 
prie Turkų ir Vokios.

Kūme sueina telegrafo linijos. Jos 
visos yra priešininkų rankose. Tad 
Tegerano ir apskritai Persų šiaurė 
neturi susižinojimo su Persų pietu­
mis. O pietuose vokiečiai kursto 
išsijuosę. Yra žinių, kad rusų ir 
anglų konsuliai išvažiavę iš Kermano, 
kadangi gubernatorius negalėjęs būti 
tikras, kad jiems nebūsią pavojaus.

Širazos anglų kolonija esanti ne­
laisvėje kaž-kur kalnuose. Apie Ja- 
zdos anglų koloniją žinių nėra.

Prancūzų fronte. 13pran­
cūzų aeroplanų bombardavo vokiečių 
avijacijos parką Gibšeine, į rytus 
nuo Miuluzos. Ant angarų buvo nu­
mesta daug bombų. Iš 15 buvusių 
ten vokiečių aeroplanų tiktai 5 te- 
mėgino vyties prancūzus. Matyti, li­
kusieji aeroplanai buvo sudaužyti 
bombomis.

Balkanuose. Graikų žemėje 
mūšiai dar neprasidėjo. Prancūzai ir 
anglai stiprina dabar Salonikų apy­
linkę .

Pabėgėlių vargai.
Laiškas Redakcijai.
Apačioje pasirašę lietuviai prašo­

me įdėti šį laišką. Beskaitydami 
„Liet. Balsą“, radome T-no straip­
snelį apie pabėgėlių stovį Petrapilyje, 
tad negalime nutylėti ir mes, kurie 
gyvename Vindavos g. Ns 5 prie­
glaudoje, nepasiskundę visuomenei.

Prieglaudos butas nepaprastai di­
delis, kaip kokio teatro salė. Joje 
sutalpinta šimtas penkios dešimtys 
su viršum žmonių. Lovos įtaisytos 
dviem „aukštais“ ir tik po pustuš­
tį maršą tepadalyta į lovą, ir tai ne 
visiems; daugumai tenka gulėti ant 
plikų lentų, o po galvos pasidėti ir 
per naktį apsikloti kaip Dievas davė, 
jei savo kas neturi. Šilima retai kada 
pas mus teperlipa per 10 laipsnių, 
reikia dantys barškinti. Vakarą, kaip 
susirenkam visi, tai tik nuo mūsų 
pačių dvasios apšilsta oras, tik pasi­
daro trošku ir labai negardžiai dvo­
kia. Jokios ventilecijos nėra ir langų 
atidaryti negalima. įėjus iš oro rodos, 
kad į levų gardą pakliuvai. Ten pat 
visos atvėjos ir šlapeklos, tiktai už 
vienų durų, o durys sugadintos—ir 
eina biaurus ūmas po visą salę.

Bet vis tat būtų niekis—juk pabė­
gėlis esi ir nevisuomet gali norėti, 
kad būtų gerai. Bet tik tuo skundžia­
mės—kuo mes. blogesni už kitus, kad 
kitose prieglaudose geriau, negu pas 
mus. Girdėjome, kad kituose duodą 
ir duonos užtenkamai, ir arbatą 
saldžią. Pas mus teduoda duonos du 
kartu per dieną: pietums ir vakarienei, 
bet po tiek maža, jog per abudu 
kartu sudėjus nebus nė svaro. Be­
niaus duodavo tris kartus. Ir cukraus 
seniaus duodavo po skardinį šauk­
štelį smulkiojo žmogui, o dabar be­
duoda tik po vieną plytelę pjaustyto, 
įdėjus į arbatos bliūdelį, nė skonies 
nepajusi. Tuo tarpu kas rytas įneša 
po didoką maišiuką, bet neršdalina 
nė trečiosios dalies. Kieno arbatoje 
jis ištirpsta, nežinia.

Prieglaudos prižiūrėtojai elgiasi 
su pabėgėliais kaip nežmonės. Labai 
daug varguolių buvo išginta tiesiai 
nakties vidų į gatvę. į virtuvę valgio 
pasiimti reikia eiti patiems. Kam 
liejėjo malonė, tam ir dalis didesnė 
ir gardesnė tenka, o kaikam visai su­
liesėjusi.

Botų labai daug ko rašyti, bet 
vienu kartu negalima nė surašyti.

Eina 12 parašų.

Į lietuvius pedagogus.
Dvasios Reikalų Sekcija, įsikūrusi 

prie Centralinio Lietuvių Draugijos 
Komiteto, nutarė juo veikiausiai leisti 
mokslo vadovėlių pradedamo­
sioms ir vidurinėms moky­
kloms.

Todėl Sekcija karštai kviečia lie-
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tuvius pedagogus ruošti visų pirma 
šių mokslų vadovėlių:

1) Fizikos, 2) Aritmetikos, 3) Vi- 
suotiniosios istorijos, 4) Lietuvių lite­
ratūros istorijos, 5) Lietuvos istori­
jos, 6) Higijenos, 7) Gamtos mokslo, 
8) Algebros, 9) Geometrijos, 10) Geo­
grafijos, 11) Lietuvių kalbos grama­
tikos, 12) Skaitymo knygą (Chresto­
matiją), 13) Filosofinės propedeu- 
tikos.

Vadovėlių autoriams bus moka­
ma dvejopai:

1) už spauzdintą lakštą,
2) premija vadovėliams, pasižymė­

jusiems savo tobulumu.
Už originalinių raštų spauzdintą 

lakštą skiriama 60 rub.
Už vertimų lakštą—40 rub.
Visų kas imasi pagaminti kokį 

vadovėlį, prašoma pranešti Sekcijos 
vardu:

1) Kas kokį dalyką yra pasiėmęs 
paruošti.

2) Ar ketina rengti originalį va­
dovėlį, ar vertimą.

3) Jei imasi vertimo, kokį auto­
rių pasirinkę.

Visokioms smulkmenoms išaiškin­
ti reikia kreiptis Sekcijos adresu:

IleTporpafl's, Bacitom. nep. a. JMš 29, 
kb. 10. Ceicųin jyxoBHLix'b nyacAi.

I lietuvius darbininkus technikus. »
įsisteigusi prie Centralinio Lietu­

vių Draugijos Komiteto Ūkio ir Tro­
besių Atitaisymo Sekcija kviečia lie­
tuvius technikus ir technikus-darbi- 
ninkus pasiruošti busimajan namų 
atstatymo darban Lietuvoje.

Sunaikintų trobesių atstatymas bus 
pirmas ir svarbiausias kiekvieno dar­
bas tėviškėn sugrįžus.

Atstatymo darbas bus labai dide­
lis, įvairus ir patogus įvairiems 
naujiems sumanymams ir išradimams 
pritaikinti tiek technikos tiek archi­
tektūros žvilgsniu.

Architektai, mechanikai, technikai- 
mūrininkai, technikai-dailidės, techni- 
kai-šaltakalviai ir įvairaus technikos 
ir dailės meno žinovai ras plačios 
dirvos savo jėgoms ir žinioms su­
naudoti.

Todėl visų, kas panorės prie Lie­
tuvos atstatymo reikalo prisidėti ir 
savo tėvynėje duoną pelnyti, Sekcija 
kviečia išanksto pranešti jai savo 
pilną adresą, pabrėžiant kurioje tech­
nikos šakoje yra specijalistai.

(Sekcijos adresas: FleTporpa/n,. 
BacK0Bi> nep., 29, kb. 10. ArpoHOMH- 
necKaa n apxHTeKTypHaa CeKūin).

PRANEŠIMAS.

Kun. Ad. Šernas lankys lietuvius 
reformatus, laikydamas pamaldas šio­
se vietose ir šioje eilėje: Jegorjev- 
skas, Novo-Jegorjevskas, Riazanė, Ni- 
žnis Novgorodas, Kazanė, Simbirskas, 
Nikolajevskas, Samara, Ufa, Orenbur- 
gas, Penza, Saratovas, Kliučikai, Tam- 
bovas, Kozlovas, Kurskas, Charkovas, 
Jekaterinoslavas, Rostovas prie Dono, 
Poltava, Oriol’as.

Reformatai lietuviai, kurie negy­
venate paminėtose vietose, atsiliepki­
te į Centralinį Lietuvių Komitetą ar­
ba į patį kun. Šerną, užrašydami ant 
laiško vienos iš paminėtų vietų adre­
są ir pridėdami: „/jo BOCTpeSoBanla“.

Kun. Šernas teįtraukia į maršrutą 
Kislovodską (kreipties į Plepį) ir Bo- 
taiską, netoliese Rostovo prie Dono 
(į Chmeliovskį, depo).

Aukos.
Per. „Liet. Balso“ Redakciją.

Centr. Lietuvių Komitetui nuo 
karo nukentėjusiems šelpti:
Grovas A. Tiškevičius . 10 rb. 00 k.
A. Šalkauskis.............. 3 „ 00 „
D-ras Velbūtas .... 8 „ 55 „
Motiejūnas................... 1 „ — „

EI. Barzdaitė pabėgėlių reikalams 
— žieminį moter. paletą, sijonėlį ir 
bluzelę.

Redaktorius-Leidėjas Martynas YČAS

Centralinis Lietuvių Draugijos Komitetas
nukentėjusiems del Karo šelpti praneša, kame dabar yra išsikėlusios iš

Lietuvos vyrausybės ir kitokios įstaigos:
Kauno gubernijos įstaigos:

1. Kauno gubernatorius — Kostro­
moje.

2. Kauno gubernatoriaus kancelerija— 
Penzoje.

3. Kauno gub. valdyba (gubernskoje 
prisutstvije)—Penzoje.

4. Kauno g. miestų reikalų valdyba 
(po gorodskim dielam prisutstvije) 
—Kostromoje.

5. Gubernijos tvarkomasis (raspo- 
riaditelnyj) komitetas—Orle.

6. Visuomenės globos valdyba (pri- 
kaz obščestv. prizrienija) — Ko­
stromoje.

7. Gubernijos bajorų deputatų susi­
rinkimas (gubern. dvorianskoje 
deputatskoje sobranije) — Lu­
go.) e.

8. Gubernijos kalėjimų inspekcija— 
Penzoje.

9. Gubern. braižykla (gub. čertiežna- 
ja)—Tvėrėje.

10. Gub. statistikos komitetas — 
Penzoje.

11. Gub. miškų saugojamasis komi­
tetas —Kostromoje.

12. Gub. fabrikų inspektorius-Min-
ske, Podgornaja Nė 55.

13. Kauno apskrities rekvizicijos bei 
ėmimo komisija—Lugoje, Uspien- 
skaja Nė 54.

14. Kauno liaudies mokyklų direkcija 
—Maskvoje, Palicha, Perunovskij 
per. Nė 11.

15. Zarasų liaud. mokyklų inspek­
torius — Kalugoje, Dvorianskaja 
Nė 80.

16. Raseinių liaud. mok. inspekto­
rius — Mogileve, Led’kovskaja 
Nė 20.

17. Šiaulių liaud. mok. inspekto- i 36. Kauno apygardos teismas — Ma­
rius—Maskvoje, Sokolniki, Slo- skvoje.
bodka N? 4. j 37. Kauno gubernijos kalėjimas —

Permėje.

Visų, kurie susirado 'per laik­
raščių skelbimus savo šeimynas, 
gimines, pažįstamus bei draugus, 
prašoma pranešti jų adresus Cen- 
traliniam Liet. Komiteto Inform, ir 
Registr. Biurui; neiporpaAi,. Ba- 
ckobl nep. 29, kb. 2.

Gimines ieško šių žmonių:
1. Vaitekio Mykolo.
2. Vaitekiiį Barboros.
3. Vaitekių Joanos.
4. Vaitekių Valerijos.
5. Vaitkevičiaus Jono, Jono sūn.
6. Vaitkevičiaus Vinco, Jono sūn.
7. Vaitkevičių Izabėlės, Juozo dūk.,

36 m.
8. Vaitkevičių Anėlės, Justino dūk.,

40 m.
9. Vaitkevičiaus Juozo, 43 m.

10. Vaitkevičiaus Juozo, Baltraus
sūn.

11. Vaitkevičiaus Kastantino.
12. Vaičiulio Antano, Antano sūn.,

70 m.
13. Vokietaičio Jono, Juozo sūn.,

62 m.
14. Vokietaičiūtės Magdalenos, Jono

dūk., 14 m.
15. Vokietaitienės Pranės, Povilo

dūk., 50 m.
16. Vokietaičio Kazimiero, Jono sūn.,

19 m.
17. Valkauskio Jono.
18. Valatkos Mato.
19. Vosylių Agotos, 60 m.
20. Vosyliaus Simano, 50 m.
21. Viskačkos Edvardo, 13 m.
22. Viskačkos Mato.
23. Visockio Simano, Juozo sūn.,

45 m.
24. Visockio Juozo, Juozo sūn.,

48 m.
25. Vėjetų Uršulės.
25. Valkiūnų Zuzanos.
26. Valkiūno Jokūbo.
27. Valtario Mykolo,gAndriaus sūn.

18. Panevėžio liaud. mok. inspek­
torius — Mogileve, Žirnaja 2.

19. Šiaulių vyrų gimnazija — Vi­
tebske.

20. Šiaulių mergaičių gimnazija — 
Vitebske.

21. Kauno vyrų gimnazija — Černi­
gove.

22. Panevėžio merg. gimnazija —Boro- 
vičiuose, Minsko gub.

23. „Saulės“ kursai—Voroneže, Staro- 
Moskovskaja, N° 19.

24. „Saulės“ buhalterijos kursai — 
Voroneže, Staro - Moskovskaja, 
Nė 19.

25. Žemaičių vyskupo kancelerija — 
Tūloje.

26. Žemaičių vyskupijos konsistorija 
— Tūloje, ug. Gogol, i Star. Dvo- 
riansk.

27. Žemaičių kunigų seminarijos kan­
celerija—Smolenske, Duchovskaja, 
dom Močulskago.

28. Kauno gubernijos ir visos ap­
skričių iždo kasos (kaznačeistvos)
— Orle.

29. Kauno žemės tvarkomoji komisija 
— Tvėrėje.

30. Visos Kauno gub. rekvizicijos 
komisijos — Tvėrėje, Triochsviat- 
skaja ui.

31. Valstiečių žemės bankos Kauno 
skyrius—Riazanėje.

32. Valstybės bankos Kauno skyrius 
—Kalugoje.

33. Kauno II savitarpinio kredito
draugija—Voroneže.

34. Kauno I savitarpinio kredito
draugija—Vitebske.

35. Kauno iždo rūmai (kaz. palata) 
—Orle.

28. VarvuolioStanislovo, Simano sūn.,
16 m.

29. Varvuolio Jono, Simano sūnaus,
29 m.

30. Varvuolio Aleksandro,Simano sūn.,
18 m.

31. Vargonies Vinco.
32. Vargonių Mortos, Jurgio dukters,

36 m.
33. Varzukų Uršulės.
34. Varzukų Katarinos.
35. Varzukų Agotos.
36. Varzuko Vinco.
37. Varžinskienės Elžbietos, 60 m.
38. Varžinskio Jurgio, 35 m.
39. Varžinskio Petro, 40 m.
40. VaržinskitĮ Kastancijos, 28 m.
41. Varkalų Onos, Liudviko dukters,

25 m.
42. Variakojo Petro.
43. Vasiliauskio Andriaus, 21 m.
44. Vasiliauskių Katarinos.
45. Vasiliauskių Onos, 21 m.
46. Vasiliauskio.
47. Vasiliauskaitės Marijos, Antano

dūk., 18 m. (mokinės).
48. Vaškevičių Eugenijos.
49. Vaškio Petro.
50. Vėgio Jono, Adomo sūn., 58 m.
51. Vėgienės Elžbietos, Jurgio dūk.,

54 m.
52. Vėgių Olgos, Adomo dūk., 18 m.
53. Vėgių Onos.
54. Vėgio Jono.
55. Vėdrosų Zofijos.
56. Veličkų Marijos.
57. Veliukiūtės Pranciškos, Jurgio

dūk., 4 m.
58. Veliukiūtės Marijonos, Jurgio dūk.,

7 m.
59. Veliukiūtės Michalinos, Jurgio

dūk. 9 m.
60. Veliukiūtės Onos, Jurgio dukters,

11 m.
61. Veliukienės Petronėlės, Jurgio

dūk., 40 m.
62. Venikių Marijos.
63. Venikio Mikalojaus, Jono sūh.,

29 m.
64. Vengalio Martyno.
65. Venzlauskio Domininko, Juooz

sūn., 64 m.
66. Venckevičiaus Stanislovo.

! 67. Venckienės Barboros, 50 m.
68. Venckaus Juozo, Tomo sūn., 52 m.

I 69. Venckų Stanislovos, Juozo dūk., 
19 m.

| 70. Venslovavičienės.
j 71. Venciaus Leono.

72. Venciaus Antano, Jurgio sūnaus,
13 m.

73. Verekaičio Stanislovo, 18 m.
74. Verekaitienės Onos, 48 m.
75. Verekaičio Antano, 50 m.
76. Verekaitytės Stanislovos, 6 m.
77. Veršelių Uršulės.
78. Veršelių Juozo.
79. Vidūnų Marijonos, 17 m.
80. Vidūno Petro, 45 m.
81. Vizgaičio Jono.
82. Vilaniškių Julijos, Juozo dūk.
83. Vilimavičių Valerijos, Domininko

dūk., 17 m.
84. Vilimavičiaus Antano, Domininko

sūn.
85. Vilimavičių Onos, Adomo dūk.,

23 m.
86. Vilkaičio Jurgio, 14 m.
87. Vilkauskių Petronėlės, 41 m.
88. Vilkauskienės Onos, 60 m.
89. Vilkauskio Pijaus.
90. Vilkauskio Vinco.
91. Vilkauskio Sergijaus.
92. Vilkauskių Marijonos.
93. Vilkauskių Magdalenos.
94. Vilkauskių Petronėlės.
95. Vilkauskio Jono.
96. Vilkauskių Onos.
97. Vilkauskio Andriaus.
98. Vilčikauskio Jono, Martyno sūn.,

33 m.
99. Vilčinskio Kazimiero, 59 m.
100. Vilčinskių Pranciškos, Kazimiero 

dūk.
101. Vilčinskių Katarinos, 40 m.
102. Vilčinskių Karolinos, Kazimiero 

dūk.
103. Vilčinskio Antano, Antano son., 

53 m.
104. Vilkinio.
105. Vinslovo Juozo, Rapolo sūn., 

25 m.
106. Vinckevičių Stanislovos, 23 m.
107. Vinciaus Benedikto.
108. Viršučio Juozo, 40 m.
109. Vitonies Antano, Antano sūn.
110. Vitonių Emilijos.
111. Vitonies Tado, Antano sūn.
112. Vitonies Juozo, Antano sūn.
113. Vitkauskio Jokymo.
114. Vitkauskio Vincento.
115. Vitkauskio Mato, Valento sūn.

46 m.
116. Višniausko Antano, Vaclovo sūn.,

28 m.
117. Vištartų Amelijos, 18 m.
118. Vištarto Bronislovo 21 m.
119. Vištartų Julijos 19 m.
120. Vištartų Paulinos, 18 m.
121. Vištarto, 17 m.
122. Vaitiekūno Petro, Petro sūn., 

20 m.
123. Vaitiekūnų Adelės, Petro dūk.,

19 m.

JUOZ. BARKAUSKIS iš Santakos 
ieško giminių, draugų ir pažįstamų 
iš Suvalkų gub., Kalv. ap. Raudenių 
valse. Adresas: CToaonnme, P.-Op. 
x. n. Cmoj\. ry6., nep. BepeaoBKa. 
O. BopKOBCKih. 2

JONAS PODERYS ieško dėdės 
Stan. Poderio iš Zapyškio, Suv. gub., 
Marijam, ap., Aleksoto v. ir švogerio 
Kastant. Ančerevičiaus iš Grinkiškio, 
Kauno g., Krakių valsč. Adresas: 
Crojiojinuie, Cmoji. r. a. TywapKHHa. 
H. floaepHC'b. 2

JUOZAS JONUŠIS, Andriejavo 
vals., STANISL. KAZLAUSKIS, Try­
škių vai., ir JON. DOVYDAITIS, Pa­
švitinio valsč., IEŠKO savo pažįstamų. 
Duoti žinią: P-fexmia, Bht. r. Ilojies. 
aan. Nė 145 rocnHTaab. 2

Mokytojas JUOZ. ZDUNAITIS 
prašau atsiliepti draugą 
KAZIM. RAMONAUSKl, Kalvarijos 
m. 2 klas. mokyklos mokytoją arba, 
kas žino, pranešti man jo adresą: 
Tyaa, KieBCKan aaer., II npots/rb, 
.N? 66. loc. 3ayHafiTHcy. i

Noriu susirašinėti su 
svedasiškiais. Mano adresas: 
MocKBa, MujnoTHHCKiit nep. 18, kb. 9., 
6iseH. loc. Cjiuukomv. i

3
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Marė Klimavičienė IEŠKAU savo 
vyro Stasio Klimavičiaus, 36 metų. 
Gyvenova Garlevoje, Suv. g. Vyras 
buvo paimtas į kanuom., sužeistas 
ir gydėsi, rodos, Petrapilyje. Mano 
adresas; Mornaem, ry6. ExaTepn- 
hhh. yri. 5. 2

PRAŠAU ATSILIEPTI a r b a ž i- 
nančiu pranešti apie NAMI­
ŠKIUS, GIMINAIČIUS ir DRAUGES: 
.loanę Bitytę ir Veron. Ugintaitę iš 
Baisogalos Kauno gub. Mano adre­
sas: MocKBa, Mhjiiotuhck. nep. 10., 
UeHTpaabH. CKJiajn>. Eap6ap+, Mh- 
UiefiKO. 3

STANISLOVAS RABIKAUSKIS, 
gyvenęs Samaroje, dabar gyvenu Pe­
trapilyje. I e š k a u savo motinos 
Marcijonos ir sesers Mortos 
Rabikauskių iš Kuršėnųmiest., 
Kauno gubernijos. Kas žino, kur jos 
yra, prašau pranešti šiuo adresu: 
Ilciporpayb, HapBCKafl samsa, 3cMCKaa 
ya. Nė 16, kb. 9.CTAiniGIAB'b PAEIIKOBCKlii.

______________________ 2
MYKOLAS REMEIKA, Kazokų kai­

mo, Pašvitinio valsč., Šiaulių apskr., 
apsigyvenęs Petrapilyje—Šlisselburgs. 
pr. 95 — ieško savo tėvų ir pažįsta­
mų. Atsiliepkite! 2

Ieškau KAZ. BR1EDIK1O, Ra­
seinių apskr., Kelmės vai., Gailių sod. 
Kas žino, prašau pranešti jo tėvams 
adresu: CapaTOB’B, AaeKcaHMOBCKaa, a. 
Nė 88. 3

Noriu susirašinėti su 
pabėgėliais žagariečiais, joniškiečiais, 
gruzdiečiais iršakyniečiais. Mano ad­
resas: BoropoAHUKt, Tya. ry6-, Kobch. 
6.-I03. yu-me, ywHKy Buk, MuKOJiali- 
TBCy. 2

Aš JUOZAS LIKAS ieškau savo 
seserų Domicėlės ir Onos iš 
Šimiškių sodž., Skapiškio parap., taip- 
pat giminių ir pažįstamų, Atsiliepki­
te! Adresas: AaeKcaii.ipom,, Baafl. ry6. 
Ęo BocTpeGoBania. 2

MOTIEJUS VARKALA, pernai 
baigęs Veiverių mokytyjų semin., su 
šeimyna apsigyveno Riažske. 
Adresas: Psskckt, Ph3. ry6. /(o BocTpeS. 
MaiB. Bapsauio. 3

JAROSLAVAS RIMKEVIČIUS ieško 
savo giminių: Enriko Vaitkevičiaus 
su žmona ir vaikais—Čėsiu ir Jadzia. 
Adresas atsiliepti: Petrograd, Zago- 
rodnyj pr. 72, aptieka Trofima, L. 
Butkevičiui. 3

MYKOLAS BIKULČIUS ieško 
tėvo, motinos, 2 seserų ir brolio 
Kauno g., Zarasų ap., Salako valsč., 
Sobolunkų kaimo. Žinantieji praneškit: 
Saratov, Aleksandrovskaja 4/88. Lie­
tuvių Komitetas. 2

Ieškau Jurgio D e p k u n o 
ir jo žmonos Magdalenos. Pirmiaus 
tarnavo Vilkaviškio (Šelmių) stot. Kas 
žino, praneškite: Saratov, Aleksan­
drovskaja 4/88, stud. Dailidavičiui.

 _2

KAME YRA Pranciška So­
fa 1 e v i č i e n ė su dviem vaikais iš 
Babrūnų sodž. ir Juoz. Butkus su 
savo šeimyna iš Svirnų Tansko dva­
ro, Kavarsko par., Vilkmergės apskr., 
Kauno gub.? Ieško Donatas Kerna- 
g i s. Mano adresas: Para, II roponcit. 
n.-Tejierp. ota’I;.!. 1

Noriu susirašinėti su 
pakruojiečiais pabėgė­
liais. Prašau atsiliepti! Stan. Vem­
brė, Kauno gub., Panev. apskr., Pa- 
kruojaus valsč., Kulyčių sodž. Mano 
adresas: Uoponearr, r y d, B. ^'fiBinen- 
eiiaa, a. Anapeesa Nė 28. i

IEŠKAU VIa d. Uzniežiaus, 
VIa d. KirŠauskio, Myk.Ju- 
k n i a u s, visi iš Meškučių miest., ir 
Ign. Gaidamavičiaus iš Nai- 
fiių dvaro. Aš iš Kauno g., Šiaulių 
apskr., Gruzdžių valsč.. Meškučių 
miest. Mano adresas: Vincas Rudis, 
HcpMb, yi. Boi. Jlucuan n CoJHKaucKaa 
Nš 19, jiaBia. i

) D-ras Bogdanavičius
apsigyveno Maskvoje;

i Ziemlianoj Vai 10, b. l.Tel. 5-71-55. į
i PRIIMA SERG. PLAUČIŲ ir Š1RD. 

LIGOMIS 5—7 vai. vakaro.
;________________________________ 3-
| RIBINSKE, RŽEVE, KOSTROMOJE

ir KINEŠMOJE 
reikalingi yra 

kunigai lietuviai.
Delei artimesnių ir smulkesnių žinių 
reikia kreipties Ribinske į L e t u v i ų 

Komitetą: Spasskaja ui. N? 15; I
Rževe į Lietuvių Komitetą:! 

Feodorovskaja, aptieka Safronovo;
Kostromoje į Lietuvių Komi­

tetą: ui. Rusina N? 34;
o apie Kinešmą galima gauti smul­
kesnių žinių Centraliniame Lietuvių 
Komitete, Petrapilis, Baskov, per.

Nė 29. 2

IEŠKO POVIL. VARIAKOJIS savo tė­
velių Jokūbo ir M a rėš sesers Anės 
ir brolio Jokūbo Variakojų. Taip- 
pat Jokub. Lapienė ieško savo tė­
vų; Motiejaus ir Marės Lapienių iš Kauno 
gub.. Panev. apskr., Biržų par.. Daukniškių 
sodž. Mūsų adresas; P>KeBi, Tsep. ry6., 
2 OKoaeuKaa yji. 120. Pov. Variakojis.
Jok. Lapienė. 1

Prašau atsiliepti arba, 
kas žino, pranešti: k u n. Kl. 
Gabrį, buvusį Šeduvoje ir E d.
Andriejūnienę, Gasčiūnų sod. 
Joniškio vai. Kauno gub., Vine. 
Andriejnną Odesoje ir Bit. 
Gabrį Tūloje. A. Gabrys: Pen. E. II. 
BceBo.ioatCKOfi. ’I’paimyacKan na6.16, kb. L 
Ilerporpayb. i

STAKLlšKIEČIAl! Noriu susiži’ 
noti su stakliškiečiais. Atsiliepkite* 
Mano adresas: 3'6Iictb. Apnia, 3 canep- 
6ūt. Tejierpaįtn, po'ra, I KaSe.ibii. ot,l> 
B. II. AKcoMafliiic’B. 3

IEŠKAU sesers Onos ir švo- 
gerio Motiejaus Lukoševi­
čiaus iš Veiverių Suv. gub., taip- 
pat kun. J. Kvietkauskio iš Andro- 
niškio Kauno gub. Žinantieji praneš­
kit: Tyjia, KieBCKaB aacT., II npo- 
■fcsji'b N» 66 yMHTetno K. Popmty.

1

IEŠKAU saviškių — atsiliep­
kite. Mano adr.: Kostroma, Grod- 
nensk. vojenn. gospital. Rapolas Ra- 
sikas. 1

KAME DABAR YRA~kunTgai: J. 
Baltrušaitis, Pažeriu par. kleb.; 
Garlevos kleb. Žalauskis, Ra­
čiūnas, Ambraziejus ir 
Juoz. Mačiulionis, Girninkų 
kaimo, Veiverių valsč. Visi jie Mari- 
jamp. apskr., Suv. gub. Prašau visus 
atsiliepti arba, kas žino, pranešti šiuo 
adresu: M. Bapitajjio, Pji»cki>, Pa3. ry6. 
flo BOCTpeOoBSHllJL 2

IEŠKAU savo brolių Juozo, 19 
m., ir J u 1 i j o n o, 17 m., JACKEVI­
ČIŲ iš Birželių dvaro, Pampėnų par., 
Pan. apskr. Kas žino apie juos,’ pra­
šau pranešti man: EoHTopa Ct. Ioc. 
JltlKCBHia, Mockbu, CptTCHKa, Ce.IMBCpOT. 
nep. 4, kb. 2. 2

Jokūbas Briedis iš Bobėnų 
sodž., Pabiržės (Rastauckinės) vai., Sosto 
par., Panevėžio apskr.. ieško giminių ir 
pažįstamų. Prašo rašyti šiuo adresu; EKa- 
TepHHOCflaBt, >Keji'b3noaopo>KHasi y.i. 28. 
____ ____________ 1

Ieškau tėvo ir brolio kun. Domi- 
niko Amankavičių, Kauno gub., Uk­
mergės apskr., Lenartų folvarko. Kas 
žino, prašau pranešti šiuo adresu: 
HyfapoBHa, Mor. ry6. VnpaBji. OTanu. 
KOMenąaHTa, P. AwaHKOBimy. 1

TRYŠKIEČIAI, jeigu, kas,'nors ži­
note apie likimą mano tėvelių Gal­
utinų iš Staugėkalnės, būkit .malonūs 
pranešti sūnui B. G a 1 m i- 
n u i. Taip-pat prašau atsiliepti pažį­
stamus ir draugus. Ct. KJieweHTteBO, 
Mock. ry6. 11 tjlw. non. čpnraąa, 
2 čarap.

♦■♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦■♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦B
PabegėiiŲ rašomasis ir žiniy teikiamasis Biuras
prie Centralinio Lietuvių Komiteto del karo nukentėjusiems šelpti

pradėjo darbuoties nuo rugp. 25 d.
Biuras rašo visus lietuvius, išsiblaškiusius po Rusiją, renka žinias 

apie jų padėjimą, padeda susiieškoti kits kitą giminėms, pažįstamiems ir 
kaimynams; teikia visokių pabėgėliams reikalingų žinių ir duoda žodžiu ir 
raštu teisės ir kitokių patarimų.

Biuro adresas: Petrograd, Baskov per. 29, b. 10; tel. 652—02.
Tramvajai vaikščioja šie: NėNė 4, 6, 16, 17.

Biuro vedėjas advok. Kazys Šalkauskis.

MUSŲ INTELIGENTAMS PABĖGĖLIAMS, 
esantiems be darbo ir pelno.

! Centralinis Komitetas dar sykį prašo, kad visi tokie inteligentai duotų žinią, 
I kokio jie mokslo, kur gyvena, su kokia šeimyna, ar noii savo profesijoje 

darbuoties, ar kitoje. Reikia mokytojų, ypač mergaičių—prieglaudoms vesti. 
Reikia ir tarpininkų tarp pabėgėlių apskričių miestuose. Atsakus galima duo­
ti ir telegramomis. KOMITETAS. 2

Lebedžių sod., Pandėlio par. Į 
Vilkamergės apskr. PETRAS | 
VILKAS ieško Jono Va i tie- | 
kūno ir Pranciškaus Kiau­
lė n o ir prašo atsiliepti šiuo adresu: j 
IleTporpaat, BojiKOBCKas yn., u. I 
Nė 16, kb. 76.

STANISL. ANDRAŠUNAS 
nuo seduvos, Panev. ap. nori 

susirašinėti s u g i m i n ė m i s 
ir pažįstamais. Adr. Cecipo- 
p'fcuK'b, HyxoHCKaa yn. Nė 4—2.

JONAS JASINSKIS iš Šilonių 
Pušaloto parap. pranešu draugams 
ir pažįstamiems, kad aš apsigyve­
nau Petapilyje, Bu6. ct. Cepxo- 
CoJibCKaa yji. 24, kb. 4.

Ieškau sesers Marijonos Matuliau- 
skaitės, Kauno gub., Ukmerg. ap. : 
Alotų vai., Svėdasų m. Kas žino, ’ 
prašom pranešti Jonui Matuliauskiui j 
Petrograd, Baskov per. 29—10.

Ieškau savo tėvo Antano Čer- 
vinskio, Kauno gub., Panev. apskr., 
Skrebotiškio vals., Vaškų parapijos, 
Vainaronių sod. Prašom gimines, kai­
mynus ir pažįstamus rašyti šiuo 
adresu: Petrograd, Vyb. stor., Bez­
borodkin per. 9, kv. 12. Juoz. Čer- 
vinskiui.

Kas žino Mateušą Stąkę, Kauno 
gub., Anykščių parap., Šiaulių so­
džiaus, prašom pranešti: fleTporpauT- 
<t>paHuyacKan Ha6. *. 18, kb. 5, 
Pajauny CraKe.

Kun. VI. Draugelis (Odesa, 
Rišeljevskaja 20) ieško savo dėdės 
Juozo Draugelio ir pusbrolių 
Jono ir Motiejaus Draugelių 
ir Jono Prūsaičio. Visi ūki­
ninkai, iškraustyti iš Margavos kaimo,
Jevaravo valsčiaus, Marijampolės ap., j 
Suv. gub.

MYKOLĖN1ENE ELŽBIETA ieškau 
vaikų: Benedikto, Bronislo­
vo ir Stefanijos M i k o 1 ė n ų 
su tarnaite Apolonija Garba- 
nauskaite iš Rygos. Prašau atsi­
liepti arba pranešti šiuo adresu: Be- 
Tporp<wi>, 3a IlapBc. 3acT., IleitpacoBCKaii 
p., N° 47.

Kareivis KLEMEN. VARVUO- 
LIS Kauno gub., Šiaulių ap., Radvili­
škio par., Aukštalkų sodž., ieškau 
giminių ir pažįstamų. Prašau atsilie­
pti: IleTporpajiT, 3anacn. 6aT. JIcftG.- 
LBapj. Ihtob. noiaa, 4 poTa 5 B3B(U’i>.

IEŠKAU savo dukters Onos 
Puodžiūnaitės, Kauno gub., 
Pan. apskr., Rastauckinės (Podbiržų) 
valsč., Legailių sodž. Prašau pra­
nešti: Omck'b, Akuoji. oOji., JIioComm- 
poBcKaji boji., ce.io BeaenonoJifc, lOp. 
IIct. IIojixynact.

©

Jurgis KARGONAS ieško 
savo giminių: A d o m o K u r go n’o, 
Jurgio OJ u b i c k i o ir Jono 
Rudžio, Žaslių parap., Viln. gub. 
Mano adresas: Hobomockobck'b, Ek3t. 
ry6. 3ao3epnaa yj. N° 12.

Noriu susirašinėti su truska- 
v i e č i a i s, a n č i š k i e č i a i s ir ra­
mi g a 1 i č i a i s pabėgėliais. Kame yra: 
Gegžna Jurgis, Čiplis, Kupčinskis 
Juozas, Miknevičiai ir Strikuliai? 
Bron. Miknevičius:. BoropoamiKi>, 
Ty?ibCK.“ry6. Kob. c.-xo3. yų.

Radzevičiaitė. IleTporpaą-b MowaficK’ 
N? 28, kb. 26 reikalauja pardavinėti 
kalendorių: sieninių ir šiaipjau su pa­
siskaitymais, taip-pat ražončių ir 
austų škaplerių. 1

JONAS VELŽYS iš Rygos, 
Skrebotiškio v., Panevėžio apsk., 
Sindrlūnų sod., apsigyveno 
Petrapilyje, Vezenbergskaja ui. 
Nė 19, b. 15. Ieško savo gi­
minių.

M. Tamulionis (Ty.ua, EocnHTaJiMiafl 
yj. Nė 41, Cl.Hicn.) ieško pačios M a- 
rijonos, sūnaus Vladimero ir 
se se rs Ma r ij o n os, taip-pat M ar i- 
jonos Makavickienės su sūnum 
ir Simono G u dzin o s.

LIUDMILA ZGERSKAII E, buvu­
sioji Telšėnų kaimo mokyklos moky­
toja (Pakruojaus valsč., Panevėžio 

1 apskr.), gali gauti (90) devynias de­
šimtis rublių algos už tris mėnesius, 
per Lietuvių Komitetą Jaroslavlyje, 
Romanovskaja ui. Nė 44. Lai atsiima.

P. Paulauskis ieškau 
žmonos Mikasės Kauno gub. 
ir apskr. Seredžiaus vai. Jurgiškių 
sodž. Kas žino, prašau pranešti: 
Petrograd, M. Bolotnaja Nė 15, 
Prijut.

Kareivis JUOZ. ŠURKUS ieško 
brolio ir draugų. Duoti žinią 
adresu: Petrograd, Vezenbergskaja 
Nė 29, b, 24, S. Urbcšini.

Stan. Ovsiejus (Jaroslavlė, 
širokaja 20, b. 6) ieškau mo­
tinos Elžbietos Ovsiejienės 
Kraniškio ir giminių. Prašau atsi­
šaukti laišku.

Ieškau Karol. Mieškauskie- 
nės ir sūnaus 1 '/a met. 
Kauno gub. Ukm. apskr. Anykščių 
par. Mano adr..- A±iiCTByiom. ApMiji, 
LLlTa6'b III ApMlH, PoTMHCTpy Khjib- 
cohi, ąjiH MtuiKOBCKaro.

Antan. Rimkus iš Mintaujos 
ieškau brolėno Juoz. B i t a i č i o 
ir jo žmon. Anastazijos ir Ant. 
Lėščio. Prašau atsiliepti šiuo adre­
su: fleTporpaa-b, CauoBan y n. N* 61, 
kb. 8.

PyccK^-'t'paHuyacKaa THnorpaipiu./HeTptrpajn,, OijniuepcKan . M S.

4

Ty.ua
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